

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年8月

5

星期二
农历乙巳年
闰六月十二

今日8版
(第17334号)

www.dtnews.cn

大同日报社出版

精细管理细节服务的暖心之旅 ——我市大力推进文化之城建设系列报道之城市管理篇

本报记者 辛雅君

在加快建设文化之城的壮阔画卷中,城市管理如同细密的针脚,一针一线绣出古都大同的崭新容颜。近年来,市城市管理局将文化基因深度融入城市治理的每一处细节,让城市管理不仅是秩序的维护、品质的提升,更成为城市文化的传承与展示,在精细管理细节服务中解锁古都文化密码。

6月23日晨光初露,当第一缕阳光洒向华严寺的飞檐时,晨练的李先生漫步至华严寺景区前,拧开直饮水龙头,“有了这个,我就不用再带水杯了。”他不禁赞叹。眼前这台高约1米的直饮水设备,采用方柱搭配顶部圆盆的设计,青铜色的设备在晨曦的映照下泛着温润的光泽,与古城青砖灰瓦的建筑风格浑然天成,正面镌刻的“古城直饮水”字样古朴典雅。市城市管理局相关负责人介绍,今年计划在全市建设20个直饮水点,目前已有多处率先在古城内“上岗”。与此同时,4台环保袋自助领取机也同步投用,游客只需扫码,就能免费领取环保袋,让“随手环保”的文化理念悄然融入游览古城的每一个瞬间,并成为新风尚。

古城上空,无人机化身成“文化守护者”。“请您遵守秩序,爱护古建筑和文物……”您已涉嫌占道经营,请迅速离开……”清晰的语音播报穿透人潮,回荡在古城的大街小巷。市城市管理

局创新执法模式,借助无人机实现对市容环境卫生、占道经营清理、市政设施养护等工作的全方位巡查。“我们不仅要维护城市的整洁与秩序,更要守护好这座城市的人文环境。”市城市管理局工作人员向记者介绍。为了给市民和游客打造一个整洁、有序的游玩环境,城管部门从围挡整治、环境卫生、道路保洁、市政设施维护等多个方面精准发力。如今漫步古城街头,沿街商铺自觉落实“门前五包”责任制,创意灯笼随风摇曳,花卉盆景争奇斗艳,既充满烟火气息,又不失典雅韵味,让游客能够舒心游玩购物,沉浸式感受古城深厚的文化底蕴与独特魅力。

小小的公厕,也能成为展示大同文化内涵的“微窗口”。走在大同街头,公共厕所不仅标识醒目且独具特色,而且青砖灰瓦坡屋顶的设计,完美复刻了大同传统建筑的经典元素,承载着这座城市厚重的历史文化。“没想到公厕里连牙刷都准备好了。”来自四川的游客李女士体验到了别样的惊喜。今年五一期间,主城区公厕完成“微改造”,一次性牙刷套装、牙线、棉签、马桶垫等便民物品整齐摆放,一应俱全。这些看似微不足道的细节,却在方寸之间传递着城市

开创城市高质量发展新局面·文化之城

1900多名建设者战热浪保进度—— 湖东电厂2×100万千瓦项目建设正酣

本报记者 闫昌

7月30日,中伏。古都大同的温度虽不像南方那般酷热难耐,却也骄阳似火,热浪蒸腾。在国电电力湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目建设现场,工程车往来穿梭,1900多名建设者顶着炎炎烈日,在各自的岗位上尽职尽责,用汗水诠释着责任与担当。

在这轰鸣的机器声中,国电电力大同湖东发电有限公司安全环保监察部的郑涛正穿梭在各个工地之间。只见他头戴安全帽,眼神锐利,驻足仰望高耸的钢结构,大声提醒作业人员:“安全帽的下颌带一定要系紧,高处作业千万不能马虎!”声音因天气炎热有些沙哑。

刚叮嘱完,手机又响了,是锅炉房吊装现场准备进行吊装作业。他抹了把汗,大步走向吊装现场,靴底踩在地面上发出“滋滋”轻响。

“大伙儿注意安全要领,不可以马虎大意。”来到锅炉房吊装现场,郑涛便和参建单位的锅炉技术员刘洋紧盯着汽车吊,一块块受热面板在吊臂下精准

起落。由于天气较热,汗水不时顺着他们的脸颊往下淌,在安全帽下沿积成细流,浸透的工装紧紧贴在背上,勾勒出肌肉的轮廓。

“一天下来,15000的步数肯定有了。”郑涛告诉记者,他的工作主要是对高空作业、起重吊装、临时用电等高危环节展开“地毯式”巡查。每发现一处隐患,他便迅速记录在案,详细注明整改责任人与完成时限,确保隐患整改形成闭环,将事故苗头扼杀在萌芽状态。

公司工会办公室主任汤为平表示,

高温天气持续,一线工人的劳动强度和

身体承受压力都在增加,公司会持续关注大家的需求,把防暑降温措施落到实处。除现有的服务举措外,还会根据实际情况调整后勤保障,比如增加降温饮品的供应频次、优化作业班次等,确保大家在安全健康的前提下,高效稳定地推进项目建设。

夕阳西下,忙碌了一天的工人师傅们陆续走出厂区,虽然额角的汗珠还没有干透,但迎面而来的晚风却让人浑身舒服。大同的夏夜总是这样知趣,日头一落,暑气便顺着墙根溜走,空气中浸着沁人的凉,成为工人师傅们一天最好的慰藉。



8月3日下午,市美术馆公共教育教室热闹非凡,一场以“帆”新创意与“布”同为主题的帆布包创意彩绘活动正在进行,吸引众多市民带着孩子前来参与。此次活动将日常生活用品与艺术创作巧妙结合,不仅为市民提供了发挥创意、展示动手能力的平台,也让环保与艺术融入生活。图为正在帆布包上绘画的孩子们。

本报记者
韩堃摄

习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调 广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调,“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广,是全过程人民民主的一次生动实践。广大人民群众积极建言献策,提出了许多有价值的意见建

议,有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心,广泛深入地察民情、听民声、汇民智,凝聚起推进中国式现代化的强大合力,不断实现人民对美好生活的向往。

为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策,高质量完成“十五五”规划编制工作的重要

指示精神,今年5月20日至6月20日,“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动,分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏,听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条,为编制“十五五”规划提供了有益参考。

市安委会全体(扩大)会议暨中央安全生产考核巡查组 二季度明查暗访反馈问题隐患整改工作推进会议召开

刘俊义出席并讲话

本报讯(记者 韩云峰)8月4日,2025年省安委会第三次全体(扩大)会议暨防汛救灾工作和森林草原防灭火警示教育会议召开。会后,市立即组织召开市安委会全体(扩大)会议暨中央安全生产考核巡查组二季度明查暗访反馈问题隐患整改工作推进会议,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和对防汛救灾、森林草原防灭火工作的重要指示精神,传达落实全省会议精神,通报全市安全生产、防汛救灾工作情况以及中央安全生产考核巡查组二季度明查暗访问题整改工作进展情况,安排部署下一步工作。市委副书记、市长刘俊义出席会议并讲话。

市领导翟永清、宋志燕、高薪文、张晋伟、王伟参加会议。

刘俊义强调,防汛救灾和安全生产事关全局,各级各部门要站在“两个维护”的政治高度,树牢“人民至上、生命至上”理念,坚持“底线思维、极限思维”,坚决摒弃惯性思维和侥幸心理,坚

持守土有责、守土负责、守土尽责,全力做好防汛救灾和安全生产工作,为我市经济社会高质量发展创造良好的安全环境。

刘俊义要求,要抓细抓实各项工作举措,全面筑牢防汛救灾安全底线。强化预警监测,密切监测雨情、水情、汛情变化,及时精准发布预警信息,精准会商研判。认真总结实战经验,不断优化流程、固化做法,确保做好及时转移避险和高效抢险救援工作。抓好隐患排查,各县区要对辖区范围内山洪和地质灾害隐患点进行全面排查和及时整治,对城市低洼易涝区、在建工程、地下空间等重点部位加强巡视检查,落实各项防汛措施。加强应急储备,定期检点充实沙袋、吨袋、救生衣、应急排水车等防汛应急物资,建立应急物资“供应商信息库”,确保险情发生时可快速补充、迅速调拨。统筹推进人防、技防、物防协同,利用无人机等现代化手段,提升防汛的精准度与有效性,同时加大相关设备操作人员培训力度。坚决执行好“防

汛四级应急响应机制”,一旦发生洪涝灾害险情,第一时间转移群众,确保不落一人。抓紧抓实灾后重建工作,加快补齐防洪等基础设施短板,尽快恢复受灾群众正常生产生活秩序。

刘俊义指出,要做好中央安全生产考核巡查组二季度明查暗访问题整改工作,各县区和部门要强化责任落实,严格按照“三管三必须”要求,坚持举一反三,坚决整改到位。要做好森林草原防灭火工作,全面提升管控火源、早发现,早灭火、灭大火、现场统筹指挥、严防复燃等“六个能力”,切实筑牢安全屏障。要紧盯煤矿、非煤矿山、道路交通、景区景点、建筑施工等安全生产重点领域,强化地质灾害监测预警,严格执行值班值守制度,用实际行动维护人民群众的生命财产安全。

会上,国家矿山安监局山西局执法二处、市水务局、市规划和自然资源局、市交通局、市住建局、市城市管理局和部分县(区)作了工作汇报。

会议以视频会议形式开到县一级。



夜幕降临,大同古城东南门、鼓楼东西街等街区灯火辉煌,吸引着来自五湖四海的游客。今年暑期,我市通过丰富夜间旅游产品与服务供给,让游客在光影交错间,沉浸式感受这座古城的历史底蕴与现代活力,夜游正逐渐成为展现大同文化特色的新名片。图为古城东南门西北侧升起色彩斑斓的热气球。

本报记者 戎禹仁摄

采得“黄金花” 酿出“致富蜜”

——云州区峰峪乡以全链条保障体系护航黄花产业发展

本报记者 范捷

凌晨4点半,启明星仍悬在天际,云州区峰峪乡的田野已苏醒。头戴矿灯的采摘工们躬身于齐腰高的黄花丛中,指尖翻飞如蝶,将带着露珠的含苞花蕾精准掐下。“我已经摘了10多筐啦,手脚快的每天能摘30筐哩!”来自山东的熟练工王师傅熟练地采摘着黄花。晨雾中,流动的灯光与金黄的花海交织,宛如大地谱写的丰收乐章。

峰峪乡党委高度重视黄花产业发展,将黄花视为乡里的“金名片”。通过科学规划和重点扶持,全乡8家联贫带贫合作社的2650亩黄花已进入盛产期,可采摘面积达1740亩。

上午9时,峰峪乡各黄花收购点排起长龙。电子秤旁,工作人员快速录入人员数据:“今日鲜菜收购价每斤3元,比去年涨了5毛。”一筐筐称重的黄花整齐地堆放在空地上,等待着送去晾晒和蒸煮。刚结算完的村民老张看着手机

到账通知笑逐颜开:“咱这几年黄花算是种对了,比过去种玉米强多啦。”

在今年采收高峰来临前,峰峪乡党委经过精准摸排,确定共需采摘工586人,并迅速确定本地用工198人,同时引进山东等地熟练工388人。所有人员均签订了规范用工合同,采收价格实行差异化激励,既保障了采收效率,又促进了本地群众在家门口增收。

杀青、冷却、烘干……连日来,全乡的6处黄花加工点,11台锅炉日夜不停地运转着,将新鲜黄花加工成黄花干菜。为确保黄花从田间到餐桌的每一个环节都畅通无阻,该乡今年对加工储运体系进行了全面升级,对6处加工点

进行了设备检修,日加工鲜菜能力跃升至8.5万斤。加工体系配备有锅炉11台、专用蒸房260平方米、冷库6座7476立方米、库房3084平方米。晾晒能力尤为突出,固定大棚及场地达5.39万平方米,更可灵活调用学校、景区等应急场地1.87万平方米。4.1万个蒸盘、2050个周转筐为黄花“采得下、处理快、晒得好”提供了坚实保障。

“当前,我们正以全链条保障体系为后盾,确保朵朵金针真正成为富民增收的‘黄金产业’,为乡村振兴注入蓬勃动能,让‘金针’真正变成农民手中的‘金条’。”峰峪乡党委书记刘英东说。

新时代 新征程 新伟业
——乡村行·看振兴